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各团总支（团委）：
现将《共青团滨州医学院委员会2016年度工作总结》印发给你们，望认真学习。


共青团滨州医学院委员会
 2016年12月31日  


	共青团滨州医学院委员会2016年度工作总结
 
一年来，滨州医学院团委在校党委和团省委的坚强领导下，深入学习贯彻党的十八大、十八届历次全会精神以及习近平总书记系列重要讲话精神，认真落实共青团改革文件精神，按照“扣主线、强基础、筑品牌、带队伍”的工作脉络，深化实施“思想引领、素质拓展、权益服务、组织提升”专项行动，努力实现常规工作制度化、基层工作规范化、特色工作品牌化、总体工作实效化，不断增强学校共青团工作对青年学生的吸引力，提升团学干部队伍的战斗力，增大对学校中心工作的贡献力，圆满完成了各项既定目标与任务。
一、实施“青春导航工程”，强化政治引领和价值引领
（一）深入学习十八大、十八届历次会议精神和习近平总书记系列重要讲话精神
运用报告会、座谈会、主题团日等学生喜闻乐见的形式，结合“两学一做”具体要求，扎实推进“代表归来话两会”、“学党史、感党恩、跟党走”系列教育实践，广泛开展学习习近平总书记系列重要讲话精神“四进四信”活动，覆盖全校所有团员青年。开展以“榜样的力量”为主题的“滨医学子 青春榜样”寻访活动，挖掘出可亲、可信、可学的十类青年典型，传递青春正能量。
（二）积极培育和践行社会主义核心价值观
抓住建党95周年、红军长征胜利80周年、孙中山先生诞辰150周年、建团94周年、五四运动97周年等重要时间节点，开展仪式教育、体验教育、朋辈教育等特色活动，有效引导青年学生将社会主义核心价值观内化于心、外化于行。1名学生荣获2016年度“中国电信奖学金•飞Young奖”暨“践行社会主义核心价值观先进个人”荣誉称号。
（三）大力弘扬中华优秀传统文化
加强对中华优秀传统文化内涵价值的普及宣传，举办校级、院级“国学达人”挑战赛，推荐2名校级“国学达人”参加省级“国学达人”挑战赛，我校获得省级优秀组织奖。邀请9位知名专家、教授、校友做客滨医大讲堂，进一步丰富校园文化生活，提高学生文化修养。
（四）切实加强基本道德规范教育
以全国“两会”召开、国家宪法日等为契机，举办校园法治宣传教育专项行动，引导青年学生自觉学法、尊法、守法、用法。开展以规范文明行为为重点的诚信教育和修身活动，结合新媒体平台设立相关微话题，学生的基础文明素养不断提升。
（五）扎实推进青年马克思主义者培养工程
以集中培训、分组讨论、素质拓展、主题交流为主要形式，针对不同层次、不同类型、不同岗位上的团干部进行培养培训。全年共举办“青马工程”培训18次，培养校级“青马骨干”学员156名，院（系）“青马骨干” 学员423名，编写《2016年青马工程培训心得手册》。选拔推荐2名优秀学生会骨干参加山东省大学生骨干培训班学习。
（六）持续打造“E梦园”新媒体德育平台
“E梦园”始终以服务青年成长、反映青年呼声、回应青年诉求、维护青年权益为宗旨，目前平台好友、关注量共计27万人次，接收各类利益诉求4582件，问题解决率达98.3%。团中央学校部副部长李骥、山东团省委学校部部长郑思洁等专家领导到“E梦园”进行参观，给予高度赞扬。我校“E梦园”新媒体服务平台被确立为全国高校共青团新媒体运营中心专业工作室合作单位。成功举办2016年全国高校重点网络新媒体负责人培训班，140所全国高校重点网络新媒体单位参会。鼓励辅导员撰写网络日志提高思想引领效力，举办2016年优秀辅导员网络日志评选活动，1项作品荣获首届全国高校网络宣传思想教育优秀网络文章一等奖。
二、实施“青春同行工程”,促进青年学生素质拓展
（一）创新创业成效明显
推进创新创业教育，大力培养学生的创新、创业与创造精神。组织开展“创青春”大学生创业竞赛，推荐优秀作品参加“创青春”省赛，获得省级铜奖3项。启动“挑战杯”大学生课外学术竞赛的培训选拔工作，加强对项目的分类指导。
（二）社会实践覆盖面广
组建“三下乡”国家级重点团队1支、省级重点团队2支、校级重点团队23支，“印象长白山•筑梦十三五”国家级社会实践专项团队1支，“调研山东”重点团队20支，“三下乡·千村行动”山东省社会实践扶贫专项团队15支，“助力扶贫 情系乡梓”烟台市扶贫专项实践队1支，奔赴山西、吉林、贵州、青海、四川、新疆及山东省内各地市、烟台市内各县区，积极开展支医支教、助困助残、教育关爱、科技推广、政策宣讲等内容丰富、形式多样的志愿服务和调研实践活动。中青在线、团中央学校部官方微信等多家媒体予以报道，取得了良好的社会效应。1项社会实践成果入选团中央“千校千项”遴选活动“百佳模拟E提案”，1支实践队荣获全国大学生百强暑期实践优秀团队，我校获评2016年全国“三下乡”社会实践活动优秀组织单位；13支实践队、18名指导教师、48名同学获得省级表彰。注重实践成果的凝练，发布社会实践工作简报6期，发表实践纪实300余篇，编印《2016年大学生暑期社会实践论文汇编》。
（三）志愿服务影响力强
组织开展导医宣教、帮困助残、交通协管等多项志愿服务活动，志愿服务5969人次，总时长达6019小时。与烟台市疾控中心合作，完善大学生志愿者疾病防治宣传工作项目。服务2016年烟台国际马拉松大赛，400余名志愿者获得广泛好评，学校荣获“特殊贡献奖”。成功举办我校青年志愿服务交流会暨首届青年志愿服务项目大赛，在山东省第二届青年志愿服务项目大赛中，一个项目获银奖，两个项目荣获铜奖。认真做好西部计划志愿者的选拔、招募工作，有7名同学顺利签约，服务西部。
（四）人文关怀贴近青年
秉承“仁爱”精神，发放“重特大疾病爱心救助基金”两万元，切实帮扶患病学生；发放爱心救助款两万六千元，资助13名困难大学生。编印《2016年青春导航手册》、《“奋斗的青春最美丽”优秀毕业生事迹汇编》，帮助学生进一步熟悉校园环境和大学生活，明确奋斗目标与人生航向。开展团干部直接联系青年工作（“1+100”）活动，专职团干部联系团员青年2425人，真正做到走进青年、服务青年、凝聚青年。
（五）文体活动呈现亮点
举办第二十八届大学生科技文化艺术节、第十五届社团活动月，精心打造“缘起滨医 梦筑华章”迎新晚会，组织开展各级各类校园文化活动、社团活动三百余场。开展与专业融合度高的校园文化活动，成功举办涵盖13项专业技能比赛的学校首届专业技能系列竞赛，28个优秀团队、226名先进个人获校级表彰。扎实推进“走下网络、走出宿舍、走向操场”为主题的“跃动青春”健身活动，广泛开展健康大讲堂、健康科普展等健康教育活动及“迎新杯”系列体育竞赛、校园吉尼斯、冬季越野赛等体育锻炼活动共计62次，营造青春健康的校园生活风尚。
三、实施“活力提升”工程，不断规范共青团组织建设
（一）发起并成立全国医药类高校共青团工作联盟
联合首都医科大学、北京中医药大学、南京医科大学、温州医科大学、南方医科大学、重庆医科大学等高校发起并成立全国医药类高校共青团工作联盟，全国27个省（区、市）56所医药类高校为联盟首批成员单位。学校担任联盟首届理事长单位、秘书长单位。举办全国医药类高校共青团工作联盟成立大会暨“健康•扶贫•青春行”主题活动启动仪式，发挥医药类高校优势，开展政策宣传、调研献策、健康教育、特殊关爱、健康管理、智慧扶贫、资金支持等一系列活动，助力健康中国建设，助力精准扶贫脱贫，唱响青春主旋律，传递青年正能量。 
（二）加强团干部队伍建设
建立和完善团干部教育培训制度，有针对性地对团干部进行政治理论、业务能力和工作项目培训，选派1名团干部到滨州市滨城区团委挂职锻炼。加强团干部科研工作培养力度，努力推进新常态下学校共青团的组织创新和工作创新，本年度1项课题被确定为2016年全国学校共青团研究重点课题，1项课题被确定为立项课题，1份调研报告荣获2015年度全国学校共青团优秀研究成果二等奖。
（三）着力构建活力团支部
高度重视团支部的战斗堡垒作用，举办2016年“活力团支部”创建遴选活动，进一步推动团日活动的制度化与品牌化，增强团日活动的吸引力和团支部的凝聚力，1个团支部入选全国高校“活力团支部”。
（四）加强对学生会和社团联合会建设管理
顺利完成新一届学生会、社团联合会换届工作，定期召开学生会、社联总结会议。加强对社团的指导，着力打造精品社团，1个社团获得“山东省优秀大学生科技社团”荣誉称号，2人获得“山东省优秀大学生科技社团干部”荣誉称号。



