口腔医学院2015年团总支工作总结

口腔医学院在校党委的领导下，在校团委的指导下，坚持“全面推进，重点突破，创新思路，彰显特色和注重实效”的原则，确保工作科学发展、务求实效。在各级领导的关心支持下，比较圆满的完成了各项工作任务。具体工作如下。
一、加强思想引领，深入开展社会主义核心价值观教育
通过全面落实习近平总书记在北京大学关于“青年要自觉践行社会主义核心价值观”重要讲话精神，结合校团委3月、9月“社会主义核心价值观宣传月”活动和“核心价值风 时代雷锋行 共筑中国梦”主题教育实践活动，组织开展学习党的十八届四中、五中全会精神，开展“社会主义核心价值观”“学习团的历史、铭记党的教育”、“传统文化我先行”等系列主题团日活动，政策学习宣讲，组织义工参加扶老爱幼、社会环保、交通文明行等志愿服务活动，实现线上讨论、线下实践相结合等多种活动形式，开展社会主义核心价值观主题教育活动。
充分利用人人网、qq群、飞信群、微信群、qq空间等网络平台，进行全方位、多渠道的宣传，实现对全院学生的全覆盖，让所有学生知晓、理解、熟记社会主义核心价值观24个字的基本内容，在全校学生中掀起培育和践行社会主义核心价值观的新高潮。
二、加大培养力度，加强两支队伍的教育培养，确保了教育服务的效果和质量。
加强辅导员队伍的政治理论学习，更新理念，做好大学生的思想引领者。定期派辅导员外出学习，今年上半年有一名辅导员参加网络思政教育学习班。结合学校相关要求，每周一下午，以问题研究、形势政策学习等为主题，共同学习政治理论知识，讨论学生工作中的棘手问题，讨论解决问题办法，加强相互之间交流，提升辅导员的政治理论素养和业务学习能力。
重视学团干部的教育培养注重日常教育管理，抓好学生会例会制，调整学团干部结构，精简学团干部人数，实现精干、高效运转。以培训促规范，以活动促成长，组织学生干部开展“传承优秀文化、争当时代先锋”青马骨干培训，进一步加强以基层团组织规范化建设为核心，学科专业发展与学生人文素质培养相结合，专项与主题相融合、层次与递进相结合的管理模式，提高学生骨干思想政治素养，强化创新能力、实践能力和组织协调能力。
口腔医学院团总支连续8年被评为“五四红旗团总支”。通过多年的时间投入、情感投入、学习投入，确保学生各项工作的健康有序开展，逐步形成一支团结协作，战斗力强的队伍。
三、基础文明教育与集中整治工作相结合，不断推进学院学风建设。
按照学校三项教育的总要求，把三项教育贯穿于学院大学生思想政治教育的全过程。基础文明养成教育方面，制定《口腔医学院宿舍日常管理制度》等系列学生管理规章制度，率先在全校开展早起床、卫生情况与宿舍停电挂钩，得到学校学工处宿舍科的大力支持；加强早七点离开宿舍与宿舍卫生检查相结合，手机挂袋与上课考勤相结合，检查教室卫生与早晚自习上课相结合，专人定点负责晚熄灯考勤，实施课前“10分钟工程”，每天抽出10分钟，每次挑选2名同学就相关主题演讲等，学生宿舍教室卫生大为改观，上课纪律和学习精神风貌大为提升。
“以诚信考试为荣，以违纪作弊为耻”诚信考试倡议，开展学风建设主题班会。对班级中成绩不及格门数在2/3以下，达不到留级条件的学生，通过联系家长，制定有针对性的管理条例，狠抓严盯，帮助其转变学习观念，改变现状，逐步养成较好的卫生生活学习习惯。
四、弘扬传统文化，积极推进文化育人工程。
以弘扬爱国主义精神为核心，传承与弘扬中华民族传统文化为重点，结合专业特色，组织开展具有学院特色的“读书节”、“三生教育”系列活动，通过丰富文化载体，引导学生自觉把个人理想和国家梦想、个人价值与国家发展结合起来，坚定为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗的理想信念。
（1）重视端午节、教师节、重阳节等重要文化节点对传统文化知识的宣传，通过清明节扫墓、端午节诗会、感恩教师、重阳节敬老等志愿者活动，感受优秀传统文化魅力，提升在校学生的文化修养，职业素养。口腔医学院“读书节”活动成功举办九届，一直得到了校学生处、校团委、图书馆各位领导的大力支持，中华经典美文配乐朗诵会已经成为学校技文化艺术节的重要品牌活动，班级读书交流会、辩论赛，也成为学院学生喜爱的传统活动。通过活动的举办，学生“明理”、“励志”、“笃行”，浓郁了读书氛围，也展现了大学生良好的文化涵养和精神风貌。
（2）结合口腔医学专业特点，下半年开展“生命、生存、生活”主题教育活动，内容涵盖新生入学教育、人生观、价值观、心理健康、职业生涯规划等十几方面，并成为学院、学校的品牌文化活动。通过丰富的主题教育活动，教育在校医学生珍爱生命，学会生存，热爱生活。今年“三生”教育活动主要开展了以下工作：
做好入学教育。学院为加强新专业同学入学教育，解决新同学对专业迷茫问题， 9月23日-26日，学院派辅导员和口腔医学技术专业学生代表赴上海进行口腔医学技术新专业现场教学。学习结束后，举行参观学习交流会，在各年级进行推广宣传。口腔医学技术专业的新同学，通过参观会展、聆听讲座、到公司参观沟通，宣传推广会，开阔了视野，增强了学好专业的信心，明确了就业方向。
多举措帮助新同学尽快适应大学生活，组织开展入学教育、内务整理比赛。组织开展了宿舍文化节系列活动。“我寝我show”宿舍文化节决赛把学生宿舍文化节推向高潮，也展示了宿舍同学们温馨活力向上的精神面貌。
开展励志讲座。邀请口腔医学院名誉院长、原北京大学副院长、博士生导师马绪臣教授受邀参加名师励志恳谈会。名师的治学严谨，做人做事，职业修养都激励着学生。
结合专业特色，强化技能培训。组织开展了专业技能活动周活动，主要包括雕牙大赛、夹豆子比赛、镜子反写字；结合学校要求，组织开展了为期一个月的“我是好医生”微课堂擂台赛。开展寒暑假社会实践成果展，总结实习中的所见所闻所想，促进低年级学生的早临床早实践。
 组织开展“走下网络、走出宿舍，走上操场” 趣味运动会、口腔好声音、篮球、乒乓球、足球赛等丰富多彩的文体活动，丰富同学们的业余生活，增强学生们的体魄，增进同学们的沟通，培养了同学们的团队合作精神。
开展创新创业教育大讲堂活动。邀请中华口腔医学会副秘书长韩亮做《口腔医学创业教育之中国口腔医学发展基本情况》专题报告；邀请浙江师范大学傅其宏教授来校做《口腔医学院创业教育之口腔医生的职业规划》；邀请惠州市口腔医院院长、武汉大学口腔医学院硕士研究生导师王远勤博士做《选择决定未来》就业创业专题讲座。名家名师的精彩报告，给学生带来的是对职业规划的新思考，也是应对口腔医学就业新趋势的新举措。
五、不断丰富大学生思想政治教育的新内容，积极开展社会实践活动。自口腔医学院慈善义工管理中心成立，两年来共吸纳义工435名。于2015年6月份在莱山图书馆正式挂牌成为口腔医学院志愿者服务基地。在校内，开展三月学雷锋系列活动、组织新义工参加“破冰”活动、对新义工进行专业化培训，为做好志愿服务打下基础。在校外建立烟台市老年福利中心、家合居家养老中心等多个义工服务站，学雷锋志愿服务、关爱特殊群体、交通协管等活动成为品牌，并在今年的12.5国际义工日获“市直属优秀义工组织”荣誉称号。
六、多举措，积极推进就业工作。
（1）积极开拓就业市场，努力做好毕业生就业服务指导工作。5月份学院党总支书记一行先后走访了济宁市口腔医院、临沂市人民医院、青岛市口腔医院和青岛经济开发区第一人民医院等四家实践教学医院，带领当地实习生考察济宁玉红口腔医院、临沂金锣口腔门诊部等10余家民营口腔医院，加强了与实践教学医院之间的沟通交流，了解了鲁南地区民营口腔现状，对于推动学生就业，提高就业层次起到积极的促进作用。在柳院长的积极推动下，与烟台市口腔医院、北京大兴口腔医院、杭州牙科医院初步达成实习就业一条龙基地协议，其中烟台市口腔医院、北京大兴口腔医院每年接纳5名毕业生。11月份与惠州口腔医院达成实习就业初步协议。
（2）开展考研经验交流会，加强考研前应试指导。上半年5-6月份分管领导带领毕业年级辅导员优秀考研学生代表到济南、滨州、烟台三地做考研经验交流，指导学生如何理性择校，如何做好考研准备，11月份，在放假前的最后一个月，又到济南、淄博、滨州集中的实习基地，开展考研前指导，解决学习压力大，以及备研冲劲不足等问题，受到同学们的欢迎。
（3）适应学院新的教学模式转变，在3年级上学期举办模拟招聘会，设定研究生复试面试和用人单位招聘面试，将考研、就业面试的相关工作关口前移，在校生对照查找差距，提高学习针对性，提升就业技巧和综合素质。
口腔医学院连续5年考研录取率一直保持较好势头，2015年我院235名毕业生中考研录取率达30%。1人参加西部志愿服务计划，就业率达到89%。
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口腔医学院2016年学团工作计划

一、继续强化“三项教育”，把三项教育贯穿于学院大学生思想政治教育的全过程，结合基础文明教育，严抓学生日常教育管理和考风考纪，促进优良学风的形成；结合传统文化教育，做好学院“读书节”、“三生教育”等文化品牌，丰富学生的课余文化生活，提高学生综合素养；结合社会主义核心价值观教育，充分利用新媒体和传统媒体，增强大学生思想政治教育的实效性和针对性。
二、做好学生新生入学、考研就业、创新创业等专项工作，努力促进考研就业、创新创业有新突破。
三、与口腔医学专业相结合，组织开展雕牙大赛、微课堂讲课比赛、弯弓丝等系列口腔专业技能比赛，促进学生专业知识的学习。
四、发挥好口腔医学院慈善义工管理中心这一平台，将党性教育与志愿服务相结合，培育医学生“仁心”精神，服务烟台城市文明建设。
五、深挖校友工作，做好各年级校友通讯录，推荐优秀校友，在一定范围内做好宣传，发挥榜样的力量，激励在校生学习，促进学生考研复试成功率和就业。
