








共青团滨州医学院委员会文件
滨医青发〔2017〕9号

关于举办滨州医学院2017年“迦萨”杯
迎新男子篮球赛暨啦啦操表演赛的通知

各团总支（团委）、团支部：
为加强校园文化建设，增进各院系的交流合作，培养提高学生的团队意识与参加体育活动的积极性，从而以良好的精神风貌迎接2017级新生的到来。经研究，校团委特计划举办2017年“迦萨”杯男子篮球赛暨啦啦操表演赛，相关事宜通知如下：
一、活动主题：梦想荣光  激情绽放
二、活动对象：滨州医学院全体学生
三、活动时间：2017年10月9日—10月28日
四、活动地点：校篮球场、大学生活动中心
五、举办单位：主办：共青团滨州医学院委员会
承办：滨州医学院校学生会
协办：滨州医学院体育教研室
六、参赛队伍：	
  （一）篮球参赛队：
以团总支为单位组成代表队参赛,具体参赛名额为：研究生代表队、临床医学院第一代表队、临床医学院第二代表队、临床医学院第三代表队、特殊教育学院代表队、口腔医学院代表队、护理学院代表队、人文与社会科学学院代表队、药学院代表队、中西医结合学院代表队、公管卫生与管理学院代表队、外国语与国际交流学院代表队、康复医学院代表队、葡萄酒学院代表队、老年医学院代表队各1支队伍（注：每队队员不超过12人）。
（二）啦啦操参赛队：
研究生处代表队、临床医学院第一代表队、临床医学院第二代表队、临床医学院第三代表队、特殊教育学院代表队、口腔医学院代表队、护理学院代表队、人文与社会科学学院代表队、药学院代表队、中西医结合学院代表队、公管卫生与管理学院代表队、外国语与国际交流学院代表队、康复医学院代表队、葡萄酒学院代表队、老年医学院代表队各1支队伍（注：每队队员不超过20人）。
七、报名方式：
（一）篮球参赛队：
9月28日（本周四）晚19:30在校学生会办公室（大学生活动中心三楼306室）进行抽签分组会议，由各队负责人将队员名单和球衣号及队长联系方式送至校学生会办公室,请各队负责人按时参加。(超过时间或未参加视为弃权)
（二）啦啦操参赛队：
9月28日（本周四）下午18:30在校学生会办公室（大学生活动中心306室）进行抽签会议,由各队负责人将队员名单及队长联系方式，送至校学生会办公室，请各队负责人按时参加。(超过时间或未参加视为弃权)

附件：《滨州医学院2017年“迦萨”杯迎新男子篮球赛暨啦啦操表演赛注意事项》


共青团滨州医学院委员会
2017年9月26日

附件：
滨州医学院2017年“迦萨”杯
迎新男子篮球赛暨啦啦操表演赛注意事项

一、篮球参赛队注意事项：
（一）每场比赛前十五分钟必须把学生证交到检录员手中，其他球队队员或未登记上场比赛者或与登记比赛队员不符者一经查出,撤销所在队伍及参与队伍比赛资格。
（二）比赛时间开始十分钟后,队伍未到视为弃权。
如有下述情况球队视为弃权而撤销比赛资格:
1.主裁判通知比赛开始后拒绝比赛;
2.其行为严重阻碍比赛正常进行;
3.通过威胁等方式严重干扰记录员记录比赛数据；
4.恶意诽谤污蔑裁判判罚记录员记录的行为。
（三）比赛当中换人要提前到记录员前通报，未通报或未得到许可便替换上场者被判技术犯规。
（四）小组赛比赛分上下半场，半场二十分钟（毛时），中场休息十分钟；决赛分四节每节十分钟，全队累计第五次犯规后由对方直接进行罚球，每名队员全场累计五次犯规后罚下场。若赛前裁判老师告知具体判罚标准，则以老师判罚为准。
（五）比赛中有不服从裁判判罚,骂裁判,殴打裁判或对方队员者直接罚下。情节严重则取消该队比赛资格。
（六）比赛中若对裁判或工作人员的工作产生任何疑问，须由队长与工作人员交涉，除队长以外任何人员无权与工作人员或裁判交涉，若队伍非队长人员前来交涉甚至有扰乱比赛秩序行为，该队视为当场比赛弃权。
（七）赛后有任何疑问，请不要找裁判，直接找组委会监督组。
（八）比赛中由于过于激烈，身体接触较多，希望各队注意安全（药品自备）,建议各学院代表队自行购买保险，如出现意外不由主办方负责。
（九）每场比赛设有记录员三名，负责记录比赛成绩和时间。比赛结束后，当执裁判、两队队长需主动到球场边找记录员，在比赛记录上签字以示比赛公平有效。若比赛过程中各队记录数据与记录员记录数据出现偏差，在无法查实的情况下，以记录员记录为准。若队长在赛后拒绝签字，该队当场比赛视为弃权。
（十）每场比赛设裁判员一名，裁判员为唯一宣判和终决人。
（十一）每队换人时必须通过记录员，由记录员通知裁判后方可换人。
（十二）各队统一服装，球衣号码明晰。不得佩带对其他队员有危险的装备，如手表，金属首饰等。
（十三）比赛若因天气等原因不能正常进行时，由组织方决定其更换后的日期，再行比赛。
（十四）按中国篮协审定的最新《篮球竞赛规则》解释执行，具体规则明细以裁判老师为准。
（十五）最终解释权归共青团滨州医学院委员会所有。


二、啦啦操参赛队注意事项：
（一）基本要求：
1.参赛人数：
每院选出一支参赛队，每个参赛队人数为20人以内，性别不限；
2.比赛时间：自编动作的成套时间为2-3分钟；
3.服装要求：
服装整体以紧身为主，式样不限，女运动员可穿超短裙或长裤。运动员可穿轻便运动鞋，禁止佩戴危险饰物，化妆适度。
服装、发型、饰物要与音乐风格和表演风格协调吻合，可根据自编动作的需要使用道具（道具必须安全）；
4.音乐要求：
节奏清晰明快、热情、动感、奔放、兴奋，内容积极向上，具有震撼力。
（二）评分方法：
评委老师根据各队伍成套编排、完成情况、表演及总印象等方面为各队打分（总分10分）。为公平起见，先出场的三支代表队表演完后一起打分，后面各支队伍每表演完一个打一次分。
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