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关于开展“健康山东  我们先行”大学生志愿者

暑期社会实践活动的通知
各市爱卫办、卫生局，高等院校团委：

为进一步做好“健康山东行动”宣传，动员大学生群体积极参与，向社会公众传播健康理念和健康知识，打造“健康山东”品牌，省爱卫办、团省委、省学联、省卫生厅确定于2011年暑期在全省高校开展“健康山东 我们先行”大学生志愿者暑期社会实践活动。现将有关事宜通知如下：
一、目的意义
提升“健康山东行动”在青年学生中的影响力，提高大学生健康知识与技能水平；激发广大青年学生参与“健康山东行动”的积极性和创造性；充分发挥大学生群体的优势，传播健康知识，提高公众健康素养；丰富大学生暑期生活，增强社会责任感和社会实践能力。
二、活动内容
㈠健康科普宣传活动。大学生志愿者利用暑假开展志愿者活动，为城乡居民提供现场科普培训，讲解健康知识，发放健康宣传材料等，宣传内容包括“健康山东行动”、艾滋病、结核病等重大传染病防控、慢性非传染性疾病防治、心理卫生、爱国卫生等方面内容。
㈡社会调查。动员大学生志愿者开展健康相关社会调查，内容包括居民健康状况、健康知识与健康技能、膳食营养、健康需求、卫生服务利用、环境卫生及对“健康山东行动”的认知、了解与期望等。
㈢有奖征文。大学生志愿者可将自己开展健康科普宣传活动的总结与心得体会及社会调查见闻等整理成文字，有奖征文活动具体要求如下：
1、征文须紧紧围绕“健康山东”主题，结合大学生志愿者暑期社会实践活动撰写。作者可以是个人，也可以是集体或联合署名。
2、稿件要求。
⑴篇幅。字数控制在5000-7000字以内。

⑵格式。征文均要求电子版word.doc格式。标题采用小三号宋体，正文为小四号字宋体，1.5倍行距，所附图、表应符合一般稿件的正规格式。征文须注明作者信息（姓名、学校名称、身份证号、联系方式）。

⑶其他。科普宣传活动总结性质的征文，须提供当地支持部门（各级爱卫办、乡镇卫生院、社区卫生服务中心或村（居）委会）的证明、活动的策划方案及相关影像资料等佐证性材料。

三、活动安排
暑期活动期间，各级爱卫办、卫生局及疾病预防控制机构要安排专人负责，为大学生志愿者开展活动提供必要的培训、咨询、宣传材料等技术支持和活动现场协调。
㈠宣传发动与志愿者培训。各高校团组织要认真做好宣传动员和志愿者招募工作，6月20 日前，将各校拟参加活动人数报团省委。请各高校团委与驻地市爱卫办联系，对志愿者及学生骨干进行集中培训。活动期间，省卫生厅网站（www.sdws.gov.cn）、省爱卫办网站（www.fbyjk.org）将开放活动专区，参加活动的志愿者可上网查询、下载所需的培训课件、宣传材料及调查问卷模板。对有意向开展“健康山东行动”、艾滋病防治和结核病防治专题的志愿者可以学校为单位，按先后顺序向省爱卫办申请领取活动所需的材料，数量有限，发完为止。
㈡征文组织。本次社会实践与有奖征文活动由各高校团委负责发动，各学院、系（部）团支部负责具体落实，引导广大青年学生广为开展社会实践，积极撰写调查报告并组稿。征文由各高校团委或学院、系（部）团支部自行组织评审。原则上每所高校向团省委推荐1-2篇优质的调查报告（策划方案与活动总结），征文截止日期为9月10日。团省委与省爱卫办将于9月底前联合组织征文评审。
四、评奖办法
㈠征文评审办法。来稿分医学生稿件和非医学生稿件。按照公开、公正、公平的原则对来稿组织两轮评审。第一轮由专家组成员推荐征文稿件，按现场活动与调研报告分类评选出100篇稿件进入第二轮评选。第二轮评选由5名核心专家对二审稿件进行量化评分，依照评分排序确定获奖名单。
㈡奖励办法。征文按类别设一、二、三等奖；活动另设组织奖，对组织得力、参与人数多、成绩突出的学校团委和提供培训、现场活动支持力度大、成效明显的各级爱卫办颁发组织奖。活动结束后，将结合“健康山东行动 为健康加油——走进大学城”活动，邀请省爱卫办、团省委、省学联、省卫生厅领导对部分获奖者进行现场颁奖。
各高校、各市爱卫办、卫生局于9月10日前将活动总结分别报团省委和省爱卫办、省卫生厅。
省爱卫办、省卫生厅疾控处联系人：徐卉  
电话：0531-67876315   电子邮箱：wstjkc@163.com

团省委学校部联系人：刘晓璐  
电话：0531-82073825   电子邮箱：xxb2073825@126.com
附件：各市爱卫办联系方式
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