
临床医学院团委2015年度工作总结
2015年，临床医学院团委在校党委的正确领导下，在校团委及学院党委的关心与支持下，认真学习和贯彻党的十八大及十八届三中、四中全会精神、团的十七大精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，紧紧围绕学校中心工作，坚持“育人为本、德育为先”，强化大学生思想政治教育工作，积极开展有利于学生成长成才的各项活动，积极塑造学生的健康人格，本着提升内涵，突出特色的工作方针，努力为青年团员和同学们成长、成才服务。
一、做好思想引领，提升团员青年思想道德品质
广泛开展“培育和践行社会主义核心价值观”、“四进四信”、“我的中国梦”、“传承弘扬中华优秀传统文化”等主题教育活动。学院团委举办了“践行社会主义核心价值观  共筑中国梦”辩论赛，开展了“我们的价值观  我们的中国梦”、“我身边的雷锋”、“溯中华传统  忆历史文明”等21项网络思想引领活动，组织参加了“纪念抗日战争胜利70周年”歌咏比赛，各团支部开展了“学习和践行社会主义核心价值观”、“诚信校园”、“经典文化我先行”等主题团日活动。

举办学院“青马工程”骨干培训班，共四期，通过集中培训，分组讨论等形式，有效提升了我院青年学生骨干的工作能力，增强了团的工作力量。
积极发掘培育典型，宣传优秀学生事迹。举办了临床医学院2015 年滨医学子青春榜样评选会、颁奖典礼以及优秀学生事迹报告会。
二、服务成长成才，提高团员青年综合素质
（一）积极推动三早教育，注重学生创新能力、科研能力的培养，扩大社会实践活动覆盖面。

2015年，申报大学生科技创新课题57项，立项38项。2015年暑期共有65人留校参与科研活动。刘瑶等四名学生获得第六届全国高等医学院校大学生临床技能竞赛华东赛区一等奖，全国总决赛二等奖的好成绩。刘杨的爱乐宅创业项目获得中国首届“互联网+”创新创业大赛山东分赛银奖。
认真组织申报校团委暑期社会实践立项工作，共申报10项，立项4项。省级重点实践团队“壹绿洲”赴甘肃天水三支实践队的实践活动被人民网、大众网、山东省教育厅等十多家国家级、省级媒体报道，被评为省级优秀实践团队，并参加“强国杯”2015年全国大学生社会实践评选活动，是我们学校唯一一个进入全国200强的队伍。鼓励同学们利用寒暑假期间去医院、社区卫生室开展社会实践活动，参与人数超过90%。
（二）将专业学习和各类活动载体有机结合，激发同学们的学习兴趣。
组织开展“我的学习我做主”系列活动，邀请李克祥副院长、马春蕾教授为新生做学业生涯规划系列讲座，邀请赵冬梅老师、张洪芹老师为在校学生做“未来医生”系列讲座；邀请付廷亮、张玉传、李珍珠、袁永健、宋月雁、刘云启、胡嫣等老师和校友为实习学生做考研指导讲座，举办了滨州医学院临床医学院首届外科学操作技能大赛，以上活动在全院学生中掀起了专业学习的热潮，对优良学风的营造起到了积极的促进作用。

（三）大力开展志愿服务和社会公益活动，提高活动的影响力。
2015年，积极参加山东省首届青年志愿者服务项目大赛，共申报3项，分获银奖2项和铜奖1项，开辟解甲庄镇中心小学为我院社会实践与志愿服务基地。志愿者们定期到莱山区敬老院、烟台福利院陪伴老人开发区第八小学、高新区北寨村幼儿园、博士林幼儿园、芝罘区广济老年颐养中心、解甲庄镇中心小学开展志愿服务活动，每次活动志愿者们都精心准备，得到了基地师生、工作人员的好评。
我院公益社团承光心汇与烟台市莱山区红十字会联合举行了造血干细胞志愿者捐献采集活动。以淄博市临淄区企业家白云签订器官捐献协议书为契机，赴淄博进行了为期4天的宣传调研活动，同时，与山东理工大学有关部门取得联系，对该校学生进行了器官捐献知识宣讲以及问卷调查，扩大了器官捐献在高校学生中的认知度。
（四）提升文化建设层次，开展健康高雅、同学们喜闻乐见的校园活动。

积极申报承办学校科技文化艺术节活动，举办了2015年临床医学院“心随手动”艺术剪纸大赛、外科学基本操作技能大赛。选拔学生参加学校校园歌手大赛（决赛5人）、主持人大赛（决赛1人）；迎新杯篮球赛（三支队伍）、迎新杯足球赛（三支队伍，两支队伍分获冠亚军）、啦啦操大赛（三支队伍，分获一、二、三等奖）。向学校各类晚会、活动推送节目7个。组织学生积极参与“国学达人”挑战赛、“汉字听写大赛”并获奖。开展临床医学院第八届“怡心医驿”宿舍文化节活动，包含：宿舍文化节LOGO征集活动、“舍”我精彩 任我发“徽”舍徽DIY创意大赛、“奔跑吧，临院”宿舍趣味运动会、“表情达意”宿舍表情包征集活动、“十强学霸宿舍”寻访活动、“精才无限 艺路有你”学生才艺大赛、“星级文明宿舍”评选活动等，发掘选拔典型宿舍、榜样宿舍65个，为学生创造了良好的学习生活环境。
大力倡导学生开展课外体育锻炼活动，巩固“三走”活动成果。组织开展“送大三”篮球赛、“迎新杯”篮球赛、趣味运动会和“奔跑吧，临院”系列活动。积极组织申报“大学生百炼之星”、“全国优秀体育公益社团”。
（五）改进联系服务，加强青年师生权益维护。

2015年新开辟新疆两所实习-考研-就业基地，召开毕业生、毕业生党员座谈会，考研经验交流会，赴新疆实习就业报告会，积极服务学生就业创业。重视学生心理健康教育，开展“微悦读——我与心灵有个约会”、心理电影展播等活动，联系大学生心理健康教育中心，对大一新生进行团体辅导。定期召开座谈会，认真调研，及时反馈师生存在的困难和问题，积极帮助协调解决。
三、加强团的自身建设，加强对基层团支部的指导和监督，提高团建科学化水品
（一）一是指导各支部加强对入党积极分子的培养和教育，充分发挥入党积极分子的表率作用。举行临床医学院2015年度入党积极分子培训班，培养入党积极分子226名。二是强化各支部建设，举行三严三实座谈会，“团干部如何健康成长”大讨论，征集团员青年意见35条。规范做好学生党员发展工作，本年度共发展中共预备党员120名。三是在各教学医院成立党小组，切实加强见习实习年级学生党建工作。
（二）深入贯彻上级文件精神，大力加强基层团组织建设。一年来，帮助、指导学院各团支部完成换届选举、制度完善、内部建设等工作，并指导各团支部开展形式多样、内容丰富的各类文体活动。开展2015年度团干部培训，给予团支部建设工作切实有效的指导，效果显著。2015年，临床医学院团委开展了团支部结对帮扶贫困儿童的活动，并在菏泽市委组织部的支持下，由临床医学院的10个团支部对菏泽市旧城镇葛庄完小、安庄完小、西周楼小学、希望小学的10名家庭特别贫困的农民工子弟进行了爱心认领和结对帮扶。
四、积极推进团组织网络化转型，完善健全新媒体应用平台

2015年，继续推动我院人人网及“爱临院”微信公众平台建设，推出了学生考研就业、毕业季、入学季等一些列影响较大的特辑，现在这两个新媒体平台已经成为我院学生教育管理工作的重要阵地，人人网的访问量已达上万次，微信的粉丝量9千余人，做到了学院学生全覆盖。持续进行微博阵地建设，认真指导学院团委所属各团支部的微博建设，全程密切监督其微博运行情况，开展了团支部微博建设评比活动，有力地推动了基层团支部的新媒体建设与与使用。

五、严格规章制度，确保学生工作的规范有序开展。

严格执行学团干部培训、考核、表彰制度。定期对学生干部进行培训和指导，学年末进行考核和表彰。高度重视学生会成员的课业学习，强化督促和检查，对学习优异的及时树立典型形象在学生当中予以宣传，对学习成绩较差的学生会成员进行预警和有效干预。2011届学生会主席团中，主席曹俊宁考取北京301研究生、薛峰考取山东大学研究生、马泽考取我校研究生、李汝琳就业于烟台毓璜顶医院、骆金年考取龙口市人民医院事业编。定期召开学生干部例会、团支部例会等，为学生干部、团干部搭建交流工作经验、分享工作成果，互相请教工作中遇到的问题的有效平台，促进学院团委工作和谐健康开展。
六、存在的问题及整改措施

（一）思想引领方面

一是政策宣讲、理论学习方面，解读不够深入，把握不全面，形式不够新颖，对学生缺乏吸引力，对学生提出的问题不能有效解答，下一步，我们将加强自身理论学习，加强与两课教研室的联系，通过两课老师的帮扶，积极解决相关问题，同时，加强青年思想引领研究，创新工作方式，使思想引领工作更加贴近学生，切实做到学生心里面去。二是“青马工程”建设还比较薄弱。培训内容、主题活动还不丰富，青马骨干的引领示范作用还不能够有效发挥，下一步，我们将研究制定详细的青马工程建设方案，结合学院团的工作实际，重点突破引领作用的发挥问题。三是缺乏对优秀典型的培养。在优秀典型的挖掘、成长平台的搭建、机会的创建等环节，工作还不成熟，没有形成长效机制。
（二）校园活动方面
有影响力的品牌活动、特色活动少，大多数活动覆盖面不够广，不能有效发挥校园活动对学生的引领促进作用。今年，我们征集了各年级、支部的意见，充分发挥他们的积极性和主动性，突出了年级支部特点，使活动增强了针对性、扩大了覆盖面，同时，将针对学院、专业特点，总结凝练品牌和特色活动，持续开展，扩大活动的影响力。

（三）青年师生权益维护方面
青年师生权益维护方面，主要存在工作机制不健全，工作形式单一的问题。今后，我们将在继续调研、解决、反馈青年师生意见、建议、问题、问难的基础上，建立健全工作机制和渠道，加大权益维护法律知识宣传。
（四）基层组织建设方面
一是继续推进团建网络化转型，加强团的工作培训和指导，细化量化团支部考核项目，开展“活力团支部”活动，切实增强团支部对团员青年的组织、引领作用。二是加强学生会组织建设，督促学生会成员自身学业和素质的提升，充分发挥学生会组织的“三自功能”。三是加强社团组织建设，积极培育优秀社团、特色社团，丰富学生第二课堂活动。 
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