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2017年度工作总结

一年来，校团委在校党委和团省委的坚强领导下，全面贯彻落实党的十八大、十九大精神，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，按照全团工作安排及学校“1345”战略部署，着力构建“凝聚青年、服务大局、当好桥梁、从严治团”四维工作格局，不断加强共青团工作对青年学生的吸引力、提升团学干部队伍的战斗力、增大对学校中心工作的贡献力，较好地完成了各项既定目标与任务。
一、以思想政治引领为核心，理想信念教育取得新成效
（一）深入学习十九大报告精神和习近平新时代中国特色社会主义思想
持续深化“学‘习’天天见”活动，引导青年学生树立对党的科学理论的信仰，坚定青年学生实现“两个一百年”奋斗目标的信念。运用报告会、座谈会、主题团日等学生喜闻乐见的形式，结合“一学一做”具体要求，扎实推进“不忘初心跟党走，牢记使命勇担当”系列教育实践，广泛开展“四进四信”活动，覆盖全校所有团员青年。
（二）积极培育和践行社会主义核心价值观
开展仪式教育、体验教育、朋辈教育等特色活动，有效引导青年学生将社会主义核心价值观内化于心、外化于行。2名学生荣获2017年度“中国电信奖学金•飞Young奖”暨“践行社会主义核心价值观先进个人”荣誉称号。开展“自强之星”寻访活动，挖掘先进青年典型，1名学生获得2017年“大智之星”齐鲁学子奖学金“出彩奖”暨“山东省大学生自强之星”，“厉害了我身边的自强之星”视频荣获全国“厉害了我的国”视频征集展映活动一等奖，
（三）大力弘扬中华优秀传统文化
加强对中华优秀传统文化内涵价值的普及宣传，举办校级、院级“国学达人”挑战赛，推荐2名校级“国学达人”参加省级比赛，1名学生荣获第四届山东省青少年“国学达人”挑战赛三等奖、1名学生荣获优秀奖，学校获得优秀组织奖。
（四）切实加强基本道德规范教育
以国家宪法日等为契机，举办校园法治宣传教育专项行动，引导青年学生自觉学法、尊法、守法、用法。开展以规范文明行为为重点的诚信教育和修身活动，结合新媒体平台设立相关微话题，学生的基础文明素养不断提升。
（五）扎实推进青年马克思主义者培养工程
以集中培训、分组讨论、素质拓展、主题交流为主要形式，针对不同层次、不同类型、不同岗位上的团干部进行培养培训。全年共举办“青马工程”培训15次，培养校级“青马骨干”学员505名，院（系）“青马骨干” 学员823名。选拔推荐2名优秀学生会骨干参加山东省大学生骨干培训班学习。
（六）持续打造“E梦园”新媒体德育平台
“E梦园”始终以服务青年成长、反映青年呼声、回应青年诉求、维护青年权益为宗旨，2017年平台接收各类利益诉求1052件，问题解决率达98.4%。“E梦园”工作室被评为全国学校共青团优秀新媒体专业工作室，2名团干部荣获“全国学校共青团新媒体工作先进个人”荣誉称号。“E梦园”相关工作获评共青团中央全团青年之声建设工作典型及山东省大学生思想政治教育优秀工作案例等表彰。
二、以服务成长成才为基础，素质拓展工作迈上新台阶
（一）创新创业成效明显
组织开展“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛，推荐优秀作品参加省赛，1项作品获得省级二等奖，1名老师获评“优秀指导教师”。启动“创青春”大学生创业竞赛校内选拔赛，加强对项目的分类指导。落实《关于高校共青团积极促进大学生创业工作的实施意见》，完善以KAB项目为主要载体的创业就业教育平台建设，学被确立为全国大学生KAB创业教育基地，推荐6名团干部参加KAB创业教育（中国）项目师资培训班。
（二）社会实践覆盖面广
组建“三下乡”国家级重点团队1支、省级重点团队2支、校级重点团队20支，“三下乡·千村行动”山东省社会实践扶贫专项团队15支，奔赴青海、云南、四川、江西、甘肃及山东省内各地市、烟台市内各县区，积极开展支医支药、助困助残、教育关爱、科技推广、政策宣讲等内容丰富、形式多样的志愿服务和调研实践活动。1支队伍荣获2017年全国大中专学生暑期社会实践“镜头下的三下乡”优秀摄影奖，21支队伍入选2017年大中专学生“三下乡”社会实践“千校千项”成果遴选活动；1名团干部获得国家级表彰，15支实践队、18名指导教师、48名同学获得省级表彰。注重实践成果的凝练，发布社会实践工作简报9期，发表实践纪实300余篇。
（三）志愿服务影响力强
组织开展导医宣教、帮困助残、交通协管、环境整治、疾病预防宣传等多项志愿服务活动，服务6072人次，总时长6921小时。与烟台市疾控中心合作，完善艾滋病、结核病防治宣传工作项目。服务2017年烟台国际马拉松赛，400余名志愿者获得广泛好评。有效引导青年群体参与无偿献血工作，1人荣获全省高校无偿献血工作先进个人，1人荣获无偿献血志愿服务先进个人，14人获评无偿献血爱心大学生，1个志愿服务社团荣获无偿献血先进集体，学校获评无偿献血先进高校。认真做好西部计划志愿者的选拔、招募工作，有3名同学顺利签约，服务西部。
（四）人文关怀贴近青年
发放烟台市潍坊商会助学金九万四千元，资助47名困难大学生。编印《2017年青春导航手册》帮助学生进一步熟悉校园环境和大学生活，明确奋斗目标与人生航向。开展团干部直接联系青年工作（“1+100”）活动，专职团干部联系团员青年2322人，真正做到走进青年、服务青年、凝聚青年。
（五）文体活动呈现亮点
举办2017年高雅艺术进校园——国家京剧院《凤还巢》、山东歌舞剧院《孔府乐舞》走进滨州医学院专场演出，丰富校园文化生活，提高学生艺术修养。承办山东省科技文化艺术节英语风采大赛，举办学校第二十九届大学生科技文化艺术节、第十六届社团活动月，精心打造“梦启滨医，扬帆未来”迎新晚会，组织开展各级各类校园文化活动、社团活动300余场。扎实推进“走下网络、走出宿舍、走向操场”健身活动，广泛开展健康大讲堂、健康科普展等健康教育活动及“迎新杯”系列体育竞赛、校园吉尼斯等体育锻炼活动，营造青春健康的校园生活风尚。
三、以规范组织建设为抓手，基层团组织活力得到新提升
（一）做好全国医药类高校共青团工作联盟相关工作
在团中央学校部、中国器官移植基金会指导下，组织开展2017年社会实践烟台专项——“让爱与生命永续”暑期大学生社会烟台实践活动，来自全国的20支“让爱与生命永续”主题宣讲实践团队亲身参与、躬耕实践，开展器官捐献知识宣传、走近人体器官捐献协调员、寻访器官捐献受惠者、问卷调查等内容丰富、形式多样的社会实践活动。
（二）加强团干部队伍建设
建立和完善团干部教育培训制度，有针对性地对团干部进行政治理论、业务能力和工作项目培训，选派1名团干部到滨州市滨城区团委挂职锻炼。加强团干部科研工作培养力度，努力推进新常态下学校共青团的组织创新和工作创新，2项课题获批全国学校共青团研究课题立项。
（三）着力构建活力团支部
高度重视团支部的战斗堡垒作用，举办2017年“活力团支部”创建遴选活动，进一步推动团日活动的制度化与品牌化，增强团日活动的吸引力和团支部的凝聚力。
（四）强化对学生会和社团联合会建设管理
顺利完成新一届学生会、社团联合会换届工作，定期召开学生会、社联总结会议。加强对社团的指导，着力打造精品社团，1个社团获得“山东省优秀大学生科技社团”，2名学生获评“山东省优秀大学生科技社团干部”。
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