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关于印发《共青团滨州医学院委员会2021年度工作要点》的通知

各团总支（团委）：
现将《共青团滨州医学院委员会2021年度工作要点》予以印发，请认真学习领会，紧密结合实际，明确工作重点，认真落实好各项工作。


                             共青团滨州医学院委员会
                             2021年3月12日



共青团滨州医学院委员会2021年度工作要点
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2021年,学校共青团工作的总体思路是：高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，认真落实全团工作部署和全国、全省教育工作会议精神，紧扣学校“1345”办学方略和目标任务，按照“五推动四提升”的工作思路，推动“青春导航”“青春筑梦”“青春关爱”“青春同行”“青春攀登”五项青春工程，提升“团组织的吸引力、团支部的凝聚力、团干部的荣誉感、团员青年的归属感”，推动“十四五”开好局、起好步，为学校建设优势突出特色鲜明的高水平医科大学贡献青春、智慧和力量，以优异成绩献礼建党100周年。
一、以“青春导航”工程武装头脑，践行新思想
（一）筑牢理想信念根基
始终把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务和核心工作业务，扎实开展“青年大学习”网上主题团课，深入实施“百年行动”，推动党的理论主张在滨医青年中入脑入心。邀请党政领导、青年骨干教师、优秀团干部和团员青年等录制主题微团课，切实提高思政工作的针对性和实效性。举办学校第11期“青马工程”骨干培训班，引导“小青马”真学、真懂、真信马克思主义，着力培养具有理论和实践自觉的青年领军人才。
（二）弘扬时代文明风尚
注重将社会主义核心价值观转化为青年的情感认同和行为习惯，帮助他们“扣好人生的第一粒扣子”。加强青年榜样教育，继续开展“五四”系列表彰、“自强之星”寻访、“身边的榜样”主题团日等活动，大力宣传典型事迹，创新分享交流形式，讲好奋斗出彩故事。
（三）营造清朗网络空间
运行好“E梦园”团属新媒体平台，采取集中“喷灌”与持续“滴灌”相结合的方式，策划开展有影响力的线上活动。组建网络宣传员和文明志愿者队伍，动员青年学生旗帜鲜明地发出网上正面声音，营造清朗网络空间。发动团学骨干创作、推广优秀网络文化作品。
二、以“青春筑梦”工程增长才干，实现新作为
（一）完善创新创业体系
举办2021年“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛，培植优秀作品参与省赛、国赛。支持各院（系）立足学科特点，培育和举办富有专业特色的创新创业及学科竞赛活动。加强“双创大课堂”打造力度，邀请知名校友、创业达人、业务骨干做客大讲堂，为双创工作提供智力支持。
（二）构建实践服务机制
鼓励社会实践团队围绕“省委重大决策、政府着力推进、群众普遍关心”的重点难点问题开展调研。加强青年志愿者队伍建设，定期组织学生开展志愿服务活动。提高服务成效，打造规范化、科学化的志愿服务工作体系，推进志愿服务工作的项目化，品牌化和长效化建设。
（三）深化实施“二课”制度
进一步推进“第二课堂成绩单”相关工作，引导各团总支（团委）丰富项目供给、活动供给、内容供给，分模块打造饱含时代特征、体现专业内涵、充满向上动能的“第二课堂”活动，形成“一院一品”文化品牌，最大限度满足学生“第二课堂”发展需求，最大程度彰显“第二课堂”育人成效。
三、以“青春关爱”工程积聚力量，服务新需求
（一）扎实建设“希望小屋”
实施“三全”工作体系，继续与团省委、团市委积极对接、强化合作、建设小屋，依托志愿服务、校地共建、社会实践等品牌活动，切实将共青团的温暖与帮扶传递给受助儿童及家庭，助力实现从“小屋焕新”到“精神焕新”转变。
（二）推动落实“青鸟计划”
从讲政治的高度认识就业工作，为大局服务、为党政分忧、为青年谋划，鼓励青年学生依托“青鸟”平台寻找实习和就业机会。建设校内“青鸟驿站”，发挥服务山东籍学子、宣传推介山东方面的“微枢纽”作用。
（三）维护学生合法权益
引导团员青年落实疫情防控相关要求。发挥学生代表大会、学生组织在校园治理中的重要作用，收集涉及广大同学切身利益和普遍诉求的问题，及时跟进推动问题解决。探索“E梦园”和志愿服务深度结合，打造师生校园共建、共治、共享的校园治理新生态。
四、以“青春同行”工程夯实基础，回应新期待
（一）助推共青团联盟作用发挥
作为全国医药类高校共青团工作联盟理事长单位、秘书长单位，探索并推广医药类高校青年马克思主义者培养模式。开展以提升学生创新意识和创新能力为核心的创新创业教育工作。申报全国大学生暑期社会实践专项，构建医药类高校实践育人体系。
（二）深化团学组织发展格局
筹备召开学校第九次学代会和第三次研代会，指导二级学院召开学代会。加强对学生会、研究生会的指导，支持学生会、研究生会依章程开展工作，加强对学生社团的管理、引导、服务和联系，构建“多种模式、多重覆盖”的团建创新机制。
（三）优化学生会组织体系
切实建立“学校、院（系）、班级”三级联动的工作格局。明确校级组织对院级组织、院级组织对班委会的指导职责，重点从制度设计、资源整合、活动开展等方面，加强校级学生会组织对院（系）学生会组织的指导、联系和帮助。
五、以“青春攀登”工程从严治团，展现新气象
（一）提升团组织政治水平
凸显共青团工作的政治价值，坚决反对形式主义、事务主义，切实防止为热闹而热闹、为服务而服务。要提高政治敏锐性和政治鉴别力，自觉抵制宗派主义、圈子文化等不良政治文化腐蚀，高扬理想主义，树立清风正气。
（二）加强团干部培养力度
持续深入开展团干部健康成长教育，强化作风建设。推荐团干部借调挂职锻炼、参加校际学习交流、组织校内业务培训等，提高团干部驾驭本岗位工作的能力和水平。设立共青团研究课题专项，鼓励团干部加强理论研究和实践探索。
（三）抓好团员队伍建设
始终把政治标准作为团员发展的首要标准，严把团员入口关，强化团员管理关，优化团员推荐关，畅通团员出口关，提升团员发展和教育管理质量。认真落实“推荐优秀团员作党的发展对象”制度，不断完善推优入党、推干荐才工作机制。
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