
护理学院2015年度团总支工作总结

2015年，护理学院团总支按照校团委工作的统一部署，秉承“以人为本 立德树人”的育人理念,在夯实基层团组织建设的基础上，坚持“突出重点，注重实效、树立品牌”，完善了教育、管理、服务三位一体的学生工作体系，在学生思想政治教育、素质拓展、科技创新、基层团组织建设、校园文化、志愿服务、社会实践、新媒体运用等方面取得了较好的成绩。

1、 坚持立德树人，不断深化学生思想政治教育

   一是深化思想引领，全面提升学生的政治素质。全面宣传贯彻党的十八大和十八届历次全会精神，开展社会主义核心价值观主题教育实践活动，引导广大青年自觉践行社会主义核心价值观；组织开展汉字拼写大赛、走进传统节日等系列活动，引导学生品中华文化，悟传统风情。组织2015届毕业生党员重温入党誓词，对其进行思想教育。组织学生参加纪念抗日战争胜利70周年歌咏比赛，获二等奖，培养了学生爱国主义情感。

   二是强化护理教育，牢固树立学生的专业思想。通过新生入学教育专题报告、“5.12”国际护士节授帽仪式、南丁格尔誓言集体宣誓、“时间都去哪了”毕业生经验交流会等形式多样的活动，开展专业宣传,切实加强学生文化素养。我院特邀第43届南丁格尔奖章获得者张利岩作“永恒的南丁格尔精神”专题报告，巩固学生专业思想，培养专业情操，塑造“仁爱、博学、优雅、奉献”的高素质护理人才。

    二、坚持科学管理，切实增强学生综合素质培养

    一是加强学风建设，提高人才培养质量。学院组织开展“青春轨迹”学风建设加油站活动，邀请优秀学生代表分享学习经验，通过典型示范，调动学生自我管理、自我教育、自我服务的主观能动性，为护理学子成长成才助力加油。

二是促进文明养成，提升学生素质修养。加强学院基础文明养成教育，通过新媒体平台举办“我阳光 我文明”线上活动，以“中华礼仪代代传”、“文明语言通情理”和“树立新风我做到”为话题，引导广大团员学说礼貌用语、举止文明、创造校园文明环境，提升青年团员素质修养。

    三、坚持科技创新，着力加强学生科研与创业能力的培养。

    一是增强创新意识，争创学生科研佳绩。护理学院学生在第十四届山东省“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛中张淑豪《某地区三级医院护士职业倦怠与工作压力、职业认同的相关性研究》作品获得特等奖并被推荐参加全国总决赛；孙灵《新生儿父亲育儿自我效能量表信度效度的检验》作品获得三等奖。

二是创新思路，谋求自主创业新发展。学院积极调整办学思路，为大学生创业提供良好的平台。以师资协助的方式支持大学生创业，联合培训母婴护理师，现已完成前3批130余名学员的培训工作，已有多人持证上岗，社会反响良好。组织学生积极参加创新创业大赛，2015年在中国首届互联网+创业大赛山东赛区比赛荣获三等奖，在莱山区首届互联网+创业大赛荣获二等奖。
四、坚持夯实基础，切实加强基层团组织建设。

一是加强团支部活力建设，提升团支部凝聚力。学院加强各团支部达标升级工作，扎实推进团支部活力建设，倡导各团支部设计团徽、团训、团歌，增强团支部凝聚力。

二是加强团干部培养，实现学生自我管理。学院开展首届青年马克思主义者培养工程培训班，扎实落实“青年马克思主义者培养工程”，同时选派优秀骨干参加学校青马工程培训班。加强对入党积极分子和预备党员的培养教育，充分发挥模范带头作用。认真组织“团干部如何健康成长”民主生活会，以南丁格尔志愿服务队为依托组织团干部开展志愿服务活动。举办团干部培训活动，大力倡导民主之风，开展批评与自我批评，加强团干部作风建设。加强学生干部骨干力量的培养，制定并完善了各类学生组织干部竞聘、录用、培训和考核制度，选拨和培养了一批“品德高、成绩优、纪律强、作风正”的优秀学生干部，加入到学院管理工作，充分发挥学生的自我教育、自我管理和自我服务的重要作用。
    五、坚持形式多样，丰富校园文化，打造特色活动。

    为纪念“5.12”国际护士节，每年举办特色纪念活动，包括主题晚会、专题报告、护士礼仪展示、南丁格尔誓词集体宣誓等，巩固学生专业思想；通过举办“天使之星”，承办第二十七届科技文化艺术节之“SHOW 时尚”服装设计大赛，为同学搭建了一个展示自我的舞台，提高学生综合素质；以“三走”为目标，开展2015年“逐梦奔跑 跃活青春”阳光健康行系列活动。在校运会上，我院代表队荣获团体总分第二名，入场式第三名及最佳组织奖和特别奉献奖的优异成绩，展现了我院学子顽强拼搏、勇往直前的精神状态。举办“关爱自我 阳光成长”心理健康日活动，通过征集并制作“今天，你微笑了吗？”视频，观看自强励志影片，组织集体趣味运动等形式，引导学生关注自我心理健康，学会爱护自己。

在毕业生晚会和迎新晚会上，积极选派优秀节目，并获得一致好评；在“国学达人”挑战赛上获得团体第四，个人第一并代表学校参加山东省第二届“国学达人”挑战赛荣获三等奖；我院学生南雪莲代表学校参加山东省大学生科技文化艺术节之“我为社会主义核心价值观代言”演讲比赛获得三等奖；另外在主持人大赛、校园歌手大赛和啦啦操比赛等活动中都获得优异成绩。

六、坚持奉献社会，积极拓展学生的志愿服务平台

2015年，我院依托南丁格尔志愿服务队，积极组织开展“健康知识进校园”、“志愿服务进社区”、“优秀文化进乡村”、“应急救护进企业”的“四进”行动，通过“扬急救之帆，护生命之船”急救知识讲座、防治艾滋病、结核病宣传讲座、“一切‘救’在身边”应急救护知识培训、爱心义诊等活动主动为学校服务地方经济文化社会发展贡献力量，进一步扩大了校地合作规模。
七、坚持实践早接触，积极鼓励学生假期社会实践。  

    护理学院利用寒暑假，积极鼓励学生开展与专业相关的社会实践活动，锻炼学生理论与实践相结合的能力。每学期开学初都会组织开展社会实践优秀评选活动，并在各个团支部开展社会实践交流活动。学院积极响应团委号召，组织申报“调研山东”活动。2015年护理学院组织了“夕阳行动 青春同行”暑期社会实践队，在烟台多家养老机构进行实践调研，该实践队撰写的“养老机构高龄老人身心状况分析”论文已被齐鲁护理杂志录用，即将出刊。                          

    八、坚持新媒体运用，实现学生的思政工作“互联网+”。

    护理学院积极抢占网络阵地，有效推进新媒体建设，开通护理学院微信公众平台，宣传、开展了一系列主题教育活动，如“走进传统节日”线上活动，基础文明养成教育线上活动，“护林防火 爱我家园”森林防火倡议活动等，其中“毕业心语 记忆定格”毕业生主题教育活动，得到毕业生的积极响应和高度认可，每一句毕业心语表达的是她们的不舍，每一张记忆定格流露的是她们的真情，为毕业生留下了宝贵的毕业回忆。同时还结合人人网、微博和QQ平台，抢占网络阵地话语权和主动权，加大网络思想政治教育的工作力度。



